
XXV. évfolyam. 114. szám. Szerda 1893. juntas 14.

, DEBRECZEN,
uf]pn Főtér, 1829. szám a.

’ a m. k. posta átelleneben.

L L1TÁSOX.

N M.
kereskedő es gyáros

bevételre a következőket:

?tol 30 frtig,
20

lapon felszerelt raktáramat gyer- 
I elkészített különlegességeket

>n számokban meg van jelölve, 
nUl; van kiméivé s így térmé­

rőit ruhákért csak oly árt fizetett

jtrnap d. v. Iá órakor zárni 
jókéból az üzletet szomba­

tosán teljesittetnek.

3c — a

CWU 5B3KI

JA
\n)

©

.r.eghivoKat

YÁKAT,
ll'iiKAT.

i. , . ültetnek.

rendők. -'Jfcs

©

8

: Ízléses kiállítás!
i Jutányos arak!

I -r

•©
jitetnek. "Ä8

ólat Ízléses beosztással j

|on.
zletben tartatnak.

Ln teljesittetnek 396 -e
1___ _

50

Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve: 

Egész évre ... 10 frt — kr. 
Félévre ....
Negyedévre. . .
Egy hóra . • i > — >

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe (frötér 1828.sz.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
alatt.)

debreczen
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

HVEEG-tTEEElST ISTAEOISrH^nSTT PENTES ES VASARKTAP

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vetetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beigtatásért 80 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

. Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség-
’*r‘r1 "t . v ben es kiadóhivatalban. Főtér 1828. ez
»a f alatt.)

K^VÉTELÉVT-BÍf y —
Kéziratok nem adatnak vissza.

A z ti d ó s r ó f.
Minden harmadik esztendőben át­

megy a társadalom a krízisen, mikor az 
egyes polgárok képess gél a közterhek 
viselése tekintetében iparkodnak alapo­
san megállapítani — és ilyenkor mindig 
valóságos fogcsikorgató küzdelem támad, 
— küzdelem a léiért, küzdelem az ellen 
a hatalom ellen, melyet a népnek szív- 
örömest támogatni, fejleszteni kellene: 
küzdelem az állam ellen.

Ha a külföldi szemügyre veszi a mi 
adófizetésünket, furcsa fogalmat alkothat 
népünk jelleméről. Minden czivilizált ál­
lamban fizetnek adót és pedig annál töb­
bel, mennél magasabb az illető nép kul­
turális foka. De az a harcz az adófize­
tők és a kincstár között — mindenütt 
ismeretlen.

Az idegen valóban azt hiheti: Ma­
gyarországot oly nép lakja, melyet ki­
csinyes, egoista indokok vezényelnek és 
mely minden megengedett és meg nem 
engedett eszközt felhasznál, hogy magát 
a közös teherviselés magasabb kötele- 
sége elől megvédelmezhesse. Pedig ez a 
vád igaztalan népünkkel szemben, mely 
nehéz időben is bebizonyította, hogy az 
állam érdekei iránti áldozatkészségében 
egy nép mögött sem marad hátra.

Rejtélyszámba mehet tehát, hogy 
mig a mi népünk rendkívüli alkalmak 
esetén rendkívüli áldozatokra képes: 
épen a rendes forgásu időkben minden 
lehetőt elkövet, hogy magát az általános 
kötelezettség alól kivonja.

Illesse a vád az államhatalmat, mely 
mindekkorig nem birta annyira vinni, 
hogy egészséges, okos, igazságos adókul­
csot állítson föl, mely a köztehervi­
selés arányos elosztását, az erősebbek 
fokozottabb igénybevételét és a gyengéb­
bek lehető megkimélését foglalná magá­
ban. Magyarországon még mindig az 
abszolutizmus adózási rendszere áll lenn, 
mely majdnem azonos a török pasaitok­
ban érvényben álló rendszerrel.

Tíz százaléka a jövedelemnek és 
mellette egész sereg községi és pótadó. 
Ily adózási rendszer mellett még a ma-

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.
Báró Jósika Miklósné.

— 1813-1893. —

A legelső magyar regényíró, báró Jósika 
Miklós özvegye, báró Podmaniczky Julia, az 
ezüsthaju, nemes lelkű matróna szombaton 
este nyolczvanéves korában meghalt drezdai 
magányában, olyan csendességben és visszavo- 
nultságban élt már évtizedek óta, hogy az em­
bereket bizonyára nem a halála hire fogja 
meglepni, mint inkább az, hogy hosszú idő óta 
hírét se hallották. Huszonnyolca év óta viselte 
az özvegyi gyászruhát és huszonnyolca év óta 
egyetlen útja volt mindennap: egy egyszerű 
fehér keresztes sirhoz a drezdai temetőben.

a legfönségesebb női karakter megtestü 
lése volt a boldogult. Ideális, fiatal szerelem­
ből ment feleségül a hírneves, gazdag főurhoz, 
a ki bibliai türelemmel várta végig érte, az 
első feleségétől való elválasztás tiz eszten­
dejét.

A mézeshelek idilli csöndességéböl a sza­
badságharca riadója ijesztette fel őket. És a 
szurdok! szép napok óta csupa küzdés, szen­
vedés, elhagyatottság volt az életük. A sokat 
hányatott férfi hamar megtört a nehéz napok­
ban, egyedül szerelmes felesége tudta ideig- 
óráig megtartani az életnek. A fehér arisztok­
rata kezek, a melyek soha munkához nem 
voltak szokva, árulgatták és mérlek a finom 
csipkekelméket a brüszeli boltocskában, hogy a 
szellemileg elhomályosult férjnek minden ké­
nyelmet megszerezhessenek.

A megboldogult életrajzi adatait a követ­
kezőkben adjuk:

gyárnál (gazdagabb népeknek is tönkre 
kellene, .menniük, mint az a szántóföld, 
melyen/ váltógazdaságot űznek s mely 
rövidefeb vagy hosszabb idő alatt úgy 
kimerül, hogy lakóit eltartani nem képes.

Ez az adózási systema nemcsak va­
lóságos non sens, de az államhatalom 
viselőire nézve nagy szegénységi bízó- | 
nyilvány. A közvélemény előtt semmi 
sem állíthatja élesebb világításba ez álla­
potok tarthatatlanságát, minthogy maga 
a pénzügyminiszter, a kabinet elnöke, 
nem tartózkodhatott a kijelentéstől, hogy 
a 10 százalékos jövedelmi adórendszert 
keresztülvihelellennek farija és elrendelte, 
hogy az adókivetésnél csak 5 perczeniig 
menjenek.

Hát jogállamban élünk mi, ha ily lét­
kérdésben is a miniszter kegyélői kell füg- 
genünk és a törvényre nem hivatkozha­
tunk, mely megvéd attól, hogy az állam 
velünk szemben támasztott követeléseit 
túl ne esigázhassa ?

A budapesti kereskedők, iparosok 
küldöttsége kért már igazságot, nem ke­
gyelmet a minisztertől, az egész ország­
ban megmozdulnak a kamarák, a keres- 
delmi, ipari érdekek szócsövei, hogy az 
adókivetés igazságtalanságai ellen tilta­
kozzanak.

Ameddig ezen a mizérián segítve 
nem lesz és amig egy igazságos és ész­
szerű adóreform nem lesz behozva, ad­
dig szó sem lehet azon botrányos eljá­
rások megszüntetéséről, amelyek most 
vannak napirenden az adókivetéseknél. 
Valóban botrányosnak nevezhető az az 
állapot, hogy a rossz pénzügyi igazgatás 
következtében kényszerítve van a polgár 
az államot úgyszólván ellenségének te­
kinteni, amely ellen védekezni a létfön- 
tartás szempontjából kötelessége.

A magyar államnak nem szabad az 
egyetlennek lenni Európában e kor­
hadt adórendszerével, amely egyrészt ar­
ra kényszeríti az adófizetőket, hogy jö­
vedelmük egyrészét eltitkolják, ha csak 
tönkre nem akarnak menni, másrészt pe­
dig a paraszlfogdosásnak azon nemét 
űzi, amely némely inszolid üzletekben 
szokás, ahol a tapasztalatlan vevőtől tiz-

Báró Podmaniczky Júlia második felesége 
volt a magyar Skott Valternek.

Mikor a Magyar Tudományos Akadémia 
Jósika Miklóst tagjává választotta, a regényíró 
feljött Pestre.

Itt ismerkedett meg Podmaniczky Júliá­
val. Az eleven kedélyű, nagy műveltségű, le­
ány, aki e korabeli főrangú hölgyektől abban 
is különbözött, hogy a magyar nyelvet töké­
letesen bírta, már régebben titkos ideális von­
zalommal viselkedett a személyére nézve előtte 
ismeretlen regényíró iránt.

Jósika Pesten tartózkodása alatt minden­
nap megfordult a Podmaniczky-hazban. A fia­
tal leány hamar meghódította szivét Ismeretsé­
gük első heteiben elhatározta már, hogy fel­
bontja első házasságát Ká-lay Erzsébettel és 
Podmaniczky Júliát veszi nőül.

A válóper a nsgyvenes évek lassú igaz­
ságszolgáltatási menete mellett sokáig húzódott. 
Tiz évig járt jegyben Podmaniczky Julia a ko­
szorús Íróval. Mennyit szenvedett ez alatt e 
nő, elképzelhetjük abból a heves kifakndásból, 
a melyet Toldy Ferenczhez irt levelében ol­
vasunk :

»Máskor enyhet és vigaszt találtam azon 
világban, melyet szeszélyem felidézett s most 
egy érzés van bennem, a mely nem engedi az 
irói sikert vadászni, mig sorsom nem változik. 
Számomra az életben kevés rózsa nyílik s in­
gerlékenységem oly magas fokra hágott, hogy 
magam is nyugtalankodom miatta.«

Hosszú tiz év után, a mely idő alatt alig 
találkozott vőlegényével, befejezödölt a váló­
per. Jósika Miklóst elválasztották első feleségé­
től, és 1847. augusztus havában nőül vette 
Podmaniczky Júliát. A menyegző után Erdély­
be Jósika birtokára, Szurdokra vonultak

szeres ál t kérnek egy áruért, hogy leen­
gedve annak felét még mindig kól-há- 
romszorosan fizettessék azt meg vele. 
Csak igy lehet egy adófizelő polgár eljá­
rását megvilágítani, akinél 100 perczent- 
nyivel srófolják az adókövetelést, hogy 
aztán annak harmad, vagy negyedrészét 
elengedhessék.

Jól tudjuk, hogy Wekerle miniszter- 
elnök és pénzügyminiszter koncziliáns 
ember, aki biztosítja a nála most megje­
lenő küldöttségeket, hogy megvizsgálja 
ügyüket és igazságot szolgáltat nekik.

Ne vegyük most tekintetbe, hogy 
beválthatja-e Ígéreteit, vagy sem.

De liát ki segít a középsorsu poi- 
gáiok ezrein, ki a szegény kisiparoso­
kon, kik nem mehetnek deputáczióba a 
miniszterelnökhöz? A nagy iparvállala­
tok, a gazdag kereseti társaságok, az elő­
kelőbbek befolyásukkal, halalmukkal meg­
védik magukat az adókivetés önkényei­
től ; de a nagy többség védtelen ki van 
szolgáltatva a jelenleg érvényben levő 
adókulcs igazságtalanságainak.

Wekerle miniszterelnök rég meg­
ígérte, hogy az adótörvényt revideálni 
fogja és ennek kellene legégetőbb leiada­
tát képeznie, mert alkotmányos államban 
nem uralkodhatik a pénzügyminiszter 
méltányossága, kegyelme; de az igény 
és a törvény.

BELFÖLD.
Emléktábla egy vértanúnak A

Muraköz-ben mozgalom indult meg, hogy Gas- 
parit Márknak emlékét szülővárosában, Cir- 
kovlyán-ban emléktáblával örökítsék meg — 
Gasparit ferenezrendi szerzetes 1848-ban ke­
reszttel a kezében, elragadó szónok’ataival 
buzdította földiéit a magyar haza védelmére : 
majd honvédruhát öltött s fegyverrel küzdött 
a szabadságért. A szabadságharcz lezajlása 
után mint árulót Pécsben elfogták és kötél- 
halálra ítélték. Utolsó kiváltsága az volt, hogy 
Magyarországon és ne Becsben hajtsák rajta 
végre a halálos ítéletet, mert magyar földben 
akar pihenni. Kívánságai teljesítettek és Po­
zsonyban végezték ki. Neve, mint jó muraközi 
magyaré, még most is él a nép aj kan s a 
gyűjtés megindítói remélik is, hogy az emlék­
tábla költségeihez sokan szívesen fognak hozzá­
járulni. A gyüjtöbizottság Csáktornyán alakult

meg ; elnöke Dugonics Pál kir. aljárásbiró, 
ti kára es pénztárosa Margitai József, az állami 
tanítóképző igazgatója.

A vitás tengerszem A Felsö-Ma- 
gyaror-zág és Galiczia hataran levő tenger­
szem, a mely a Palocsay-csalad tulajdona volt, 
es most a Salamon-családé, tudvalevőleg vitás 
határkérdést szolgáltatott. A lengyelek, mint 
már a lapokban is többször volt szó róla. a 
tengerszemet maguknak reklamálják A tenger­
szem ügye annyira érdekli az összes lengyele­
ket, hogy nemcsak az Ausztriához tartozó 
Galicziát, hanem Orosz-Lengyelországot és Po­
sen lengyeléit is egyformán foglalkoztatja, s 
Varsó es Boroszló hírlapjai éppen úgy kese­
regnek a tengerszem miatt, mint a galieziai 
sajtó. — A lengyelek izgatottsága oly messze 
megy, hogy a tengerszem ügye miatt a száza­
dos lengyel-magyar barátságot is fenvegelett- 
nek tarijak. A lengyelek szóba akarták hozni 
ezt az ügyet az osztrák delegáczióban is, de 
mielőtt ezt lennek, Javorszki-nak. a lengyel 
klub elnökének veze'ése alatt küldöttség fog 
menni Wekerle miniszterelnökhöz, hogy in­
formálja őt és közöljék vele a lengyelek állás­
pontját.

A főrendiház reformja. Esztergom- 
megye törvényhatóságának jogügyi bizottsága 
s állandó választmánya egyhangúlag elfogadta 
Debreczen törvény halóságának a főrendiház 
reformálása tárgyában hozott határozatát. - 
Indítvány tétetett, hogy az indokolásba fel­
vétessek, hogy a főrendiházat reformálni kell 
különösen azért, mert olyan elemek kezdenek 
szerepelni, kik az ötvenes évekből gyászos 
múlttal bírnak. Ez indítvány azonban mellőz- 
tetett.

A delegácziók. Becs, jun. 13. A 
delegáczió mai ülésén Fáik Miksa azt indítvá­
nyozta, hogy a delegáczió fejezze ki bizalmát 
gr. Kálnoky békepolitikája iránt. Ugrón Gábor 
helyesli ugyan a békepolitikát, de bizalmat nem 
szavaz Kalnoky grófnak. Több felszólalás ntán 
a többség elfogadta Fáik indítványát.

Hegedűs Sándor előadó beterjesztette az 
1891-iki zárszámadásokat. Elfogadták vita nél­
kül. Wodtaner Albert észrevételt tett egyik 
passu« ellen, utana Perczel Dezső külügyi, 
Hegedűs hadügyi, Kubinyi tengerészeti költ­
ségvetést terjesztettek elő. Valamennyit elfo­
gadták és a felmentvényt megadták.

vissza.

Megható az a hang, a melyen ezen idő­
ben nejéről nyilatkozik egyik barátjához inté­
zett levelében:

»Ez időtől kezdődött rám nézve az élet! 
Hogy mi ő nekem, azt én le nem írhatom. 
Benne az Isten engem mindkét kezével áldolt 
meg"«

Podmaniczky Julia, a fiatal feleség, való­
ban aldása volt férjének. Lelkes, buzdító tarsa 
a szabadságharcz küzdelmeiben, csodálatos 
erejű vigasztalója a hazát és fiait ért csapások 
alatt és egyedüli társa s szövetségese, sőt egy- 
ideig fentartója is a száműzetésben.

Egyült menekültek 1848. Sylvester éjjelén 
dermesztő hidegben Peslről Dcbrrczenbe. Meg 
fagyott emberek megmerevüit hullái hevertek 
mindenfelé az utón. A menekülő csapatokból 
minduntalan el-elmaradt egy-két ember, akit a 
rettenetes hideg levert libáról.

A különben gyönge idegzetű asszony ne­
mes megadással tűrt minden fáradságot. Deb- 
reczenben kis hónapos szobácskábán laklak a 
Csapó-utczában. A szabadsagiiarczban beállott 
váratlan fordulat ú’án visszaköltöztek innen 
Pestre, De nem sokára újra menekülniük kel­
lett, követték n kormányt Szegedre. Aradra. A 
világosi katasztrófa után Lippára bujdokoltak. 
Itt váltak el egymástól.

Jósika rábeszélte nejei, hogy a menekü­
lés megkönnyebbítése végeit külőu-külön men­
jenek külföldre. Találkozó helyül L'posét tűz­
ték ki. Áluiakon bolyongva jutottak el ide. 
Jósika előbb érkezett meg mint felesége, a kit 
az osztrák határnál igazoló útlevele daczára 
feltartóztattak, de a hőslelkű asszony leküzdött 
minden akadályt és kimerülve, betegen eljutott 
Lipcséig.

1 Férje mint angol molnár, álruhában, ide­
ien név alatt buidosoti a városban, a hol a

KÜLFÖLD.
A római konzisztorium. Róma, 

jun. 12. A Vatikánban ma Xlll. Leo papa elnök­
lete alatt a bibornoki testület titkos kon- 
zisztoriumot tartott, melyen Vaszary Kolos 
bibornok, herczegprimás is részt vett. — A 
konzisztoriumon a pápa dr. Schlauch Lőrincz

gyanakvó osztrák hatóságok folytonosan zak­
lattak. Néhány napi tartózkodás után kiutasí­
tották a városból, anélkül, hogy nejevei talál­
kozott volna.

Nem akart a hatósággal ellenkezni, ösz- 
szeszedte csekély podgyászát és gyalog indult 
meg Lipcséből, maga sem tudva, hová. A sors 
megkönyőrült rajta. — A város határában 
találkozott nejével, a ki a sok veszély 
leküzdése után épen akkor ért a város fa­
lai alá.

Egy ideig Thüringiában húzódtak meg 
Bülow bárónőnél és itt határozták el, hogy 
Brüsszelbe mennek. Legbiztosabb volt akkor 
ez a város, a hová az osztrák hatalom üldöző 
karja el nem ért. Podmaniczky Julia fenséges 
lelke itt tündöklik a legfényesebben. A sok 
szenvedéstől mégtört Józsikát búskomorság 
fogta el. — Érzéketlen lett minden iránt. 
Hazája jövője felől sötét sejtések gyötörték s 
elrabolták minden nyugalmát.

A hűséges, mély érzésű feleség maga is 
sokat szenvedett, de szenvedéseit sem éreztet­
nie, sem mutatni nem volt szabad és ő tudott 
uralkodni magán.

Brüsszelbe érkezésükkor még mintegy 
kétezer forintnyi vagyonkárok volt. Magyaror­
szági birtokaikat a haditörvényszék lefoglalta, 
rokonaikkal nem érintkezhettek; s igy sen­
kijük sem volt, a kitől segélyt várhattak. Az 
arisztokrata nő a szükségben megtanult egysze­
rű, dolgos háziasszony lenni. Igénytelen ház­
tartást rendezett be kettőjöKnek és maga siir- 
göU-forgott a konyhán.

Kitünően ertette a német nyelvet és sok 
utánjárással sikerült neki férje fordított mun­
káira német kiadót találni. Jósika legszebb re­
gényei mind az ő fordításában jelentek meg
o nótriat LnnVVDILCZOIl.



nagyváradi püspököt bibornukká kreálta. Ezen­
kívül míg négy főpapot kreált bibornokká és 
pedig a bordeauxi érseket, egy czimzetes ér­
seket, ki a római kongregatio felügyelője, a 
rodesi (Francziaországj püspököt és a mantuai 
püspököt. — Ez utóbbi egyúttal velenczei 
patriárchává lett a pápa által kinevezve.

A szoczialisták dolgoznak. 
Amsterdamban l'eere államügyész házát a 
szoczialisták dinamittal felrobbantották.

Kegyelmet ! Newyorkból jelentik, hogy 
egy körülbelül 10.000 főnyi, többnyire ame­
rikai itek által látogatott népgyülés Douglas 
elnöklete alatt határozati javáslatot fogadott 
el, melyben az angol kormánytól követelik, 
hogy valamennyi politikai bűntettest feltétlenül 
szabadon bocsássanak. Minthogy ezek kozott 
számos amerikai is van, az amerikai köz­
társaság elnökét és a kabinetet is felhívják, 
hogy érdekükben az angol kormánynál tegye­
nek lépéseket.

Horvát diákok magyarellenes 
demonstráció j a.

Tegnap reggel a Bécsben tartózkodó hor­
vát d ákok tüntettek Crnkovics Miklós horvát 
képviselő, a magyar delegáczió tagja ellen, 
majd később a király személye körüli minisz­
térium palotája elé vonultak és ott a magyai 
delegáczió ellen demonstráltak. A tüntetésre 
Crnkovics Miklós delegátusnak az a hazafias 
beszéde adott okot, a melyet junius 3-án a 
magyar delegáció külügyi albizottságának ülé­
sében mondott.

Crnkovics e beszédében tudvalevőleg tia- 
tozottan kárhczlalta a horvát túlzók szepa- 
ratisztikus törekvéseit, a horvátoknak az ilju- 
csehekhez való közeledését, illetőleg a vélük 
való együttműködést és honfitársainak a Ma- 
gyaror.-zággal való minél szorosabb kapcsolatot 
ajánlotta. . , ..

Ez a beszéd a bécsi délszláv nemzetiségű, 
különösen pedig a horvát diákok körében nagy 
izgatottságot keltett, a mely azonban mind ed­
dig csak lappangott. A rutén diákoknak a Ró­
mából zarándok útjáról Becsben átutazó Szem- 
bratovics rutén érsek ellen rendezett tüntetésé­
től vérszemet kaptak és kiadtak egymás közt 
a jelszót, hogy Crnkovics és általában a ma­
gyar delegáció ellen tüntetni fognak.

Tegnap reggel kílencz órakor a Magyar 
király-fogadónak, a hol Crnkovics szállva van. 
szomszédságában lévő Caié Royal-ban mint­
egy hatvan horvát diák gyűlt egybe. Kettő 
közülük, névszerint Krestely és Vavelics át­
ment a Magyar király-fogadóba és megkér­
dezték a portást, hogy otthon van-e Crnko­
vics ? Mikor a portás azt a választ adta, 
liogv Crnkovics már korán reggel Hiet- 
zing-be rándult ki, a két diák névjegyeit át­
adta a portásnak s azután többször hangosan 
kiáltották :

— Pereat Crnkovics!
Ezek után visszamentek a Café Royal- 

ban várakozó társaikhoz és minekutána meg­
várták, mig egy éppen arra haladó rendőr a 
sarkon befordult, elindultak testületileg az ő 
felsége körüli minisztérium épülete elé, ahol 
éppen ez időtájt a magyar delegáció plénuma 
ülésezett.

A minisztérium elé érve, egyikük itt 
is megkérdezte a portást, hogy van-e ülés.
A portás igenlő válasza után többen gúnyosan 
kiáltották:

— Aha, itt vannak!
A kapus még azt is mondta nekik, hogy 

szabad a bemenet mindnyájoknak, mert az 
ülés nyilvános, azonban hatvan torokból csak 
az volt a válasz:

— Pereat Crnkovics!
— Le a magyarokkal!
E közben már meglehetős közönség gyü­

lekezett a diákok köré. Mikor a diákok észre­
vették, hogy utjok rendőri beavatkozás eseté­
ben el’ van zárva, még vagy egy tuczatszor ki­
áltották, hogy: Le a magyarokkal! s aztán kü­
lönválva elszóledtek.

A falusi nép egészségügye.
Ha azt kérdik tőlünk, hogy vagyunk , ha 

c gészségünk van s valami erkölcsi, vagy anya­
gi veszteség nem ért bentiünket, rendesen azt^ 
szoktuk felelni, hogy jól.

Annyira nagy kincsünk az egészség, hogy 
ennek birtokában a szegény is gazdagnak 
tudja magát, vagy ha meg is érzi a szegény­
ség súlyát, abban talál vigaszt, hogy »csak 
egészség legyen !«

Mindnyájunk nagy és féltett kincse az 
egészség, de leginkább az a köznépnek, a mely 
egészen a testi erő és egészségtől függő kézi 
munkára van utalva. Szomorú állapot, hogy 
éppen ennek a társadalmi osztálynak az egész­
ségűbe van a legel hagy atottabb állapotban , 
elszomorító dolog, hogy ott a leggyarlóbb az 
egészségügy, a hol az egészség feltételei. az 
egészséges, bőséges levegő, napsugár, ivóvíz, 
egyszerű tápláló eledel, a testet az idő vi- 
szontagságai éllen védő ruházat leginkább 
meglehetnének : a falukon.

Falun nincs nagy értéke a teleknek, a 
szegényebb ember is megengedheti magának 
azt a fényűzést, hogy kertbe építheti házikó­
ját s fákkal, viragos kerttel veheti körül. A 
melléképületeket kissé távolabb teheti, a hul­
ladékokat összegyűjtheti ; háza táját állandóan 
jó, üde levegő veheti körül. Magas épületek el 

; nem fogják előle az ég legfőbb adományát : a 
1 meleg, a fényes napsugár!. Átjárhatja lakásá­

nak minden zege-zugát s lehetetlenné tehet 
abban minden az egészségre szerves életet. A 
hol napsugár, szabadon mozgó levegő és tisz­
taság van, ott nincs sem baczillus, sem pe­
nész, sem élősdi állat. Az ilyen helyen az em­
ber ösztünszerüleg örül az életnek, a fizikai 
életnek, melyet élvezni tud.

Falun áll az ember rendelkezésére a friss 
magból készíthető jó kenyér, a szárnyas, a 
tojás, a tej a tehén túróval, a főzelékek, a 
gyümölcsök és a zöldségfélék, az emberi gé­
pezet e legkitűnőbb, mert legtermészetesebb 
fűtő anyagai.

Falun olcsóbb s gazdaságosabb a fűtés, 
tehát a nép jobban szellőztethet, egészsége­
sebb szobai levegőt élvezhet.

A falusi nép ruházata alig van alávetve 
a divat változandóságának ; az ember az 
egészség által megkövetelt egyszerű, olcsó ru­
hákban jarhat.

Mindezek daczára nagyon nyomorúságos

lábon áll a köznép egészségügye. Nem ismeri 
a természet által rendelkezésre bocsátott kin­
cseket s mint értéktelen cserépdarabokat, do­
bálja azokat el magától.

Házát olyan szedett vedelt, csekelyérte- 
kü anyagból építi, hogy már ezzel is elárulja, 
hogy fogalma sincs a lakáshoz fűződő egész­
ségi követelményekről. Nem azért építi, hogy 
jó egészséges, kényelmes és kellemes lakása, 
otthona legyen, hanem azért, hogy, (mint az 
ősember) az időjárás viszontagságai elöl me­
nedéket találjon. Falait alacsonyakra, ablakait 
nedig oly kicsinyekre szabja, mintha szándé­
kos törekvése volna kiszorítani a szobákból 
az üde levegőt s a napsugarat. A szobákban 
nádiéról a padlás, illetőleg a mennyezet be- Lesze&rdlPszó sincs ; a ház földje és mne- 
nyezete évtizedek penészeit, gombáit gyuj
rakásra. rA szellőztetés ismeretlen fogalom a ta- 
lusi nép előtt. Kikaczagnik, a ki a nap bizonyos 
szakaiban ablakait, ajtóit nyitva tartaná, a »jó 
drága meleget kieresztené«. Nem hogy sze 
lőztetnének, hanem beragasztják betakarják 
apró ablakait ; nehogy egy kis jo levegő fér­
kőzzék hozzájuk.

A doh, a penész üt tanyát télen a köz­
nép lakásában, melynek petyhüdt levegőjét a 
kigőzölgés, kilélegzés, némely helyen a házi­
állatok társasága kiállhatatlanná teszi. A 
rossz szobai levegő az oka, hogy a földmives 
és napszámos nép télen, mikor úgy szólván a 
nyári munka fáradalmait piheni, elsápad, el- 
szintelenedik, egészségében, testi erejében fo- 
gyztkozást szenved ; annyira, hogy hetek tel­
nek tavaszszal bele, mig egy kis szint kap és 
erőhöz jut. A felnőtt ember is nagyon meg­
érzi ; de a gyermek erősen megsínyli az egész­
ségtelen lakás ártalmait s kész zsákmányul 
szolgál a járványos nyavalyáknak.

A köznép különben olyan rendszer nél­
kül építkezik s annyira elhanyagolja háza kül­
sejét, hogy ha csak kemény hideg nincs, mely 
az ártalmas szerves hulladékokat leköti, kí­
vülről sem kaphat jó levegőt. Udvara gazos, 
szemetes, üres hely, harmadában, sokszor fe­
lében erjedő s a rovarok millióitól hemzsegő 
trágyadomb.

" Táplálkozás dolgában is szomorú álla­
potban van a köznép. Ö termeszti a kenyér 
növényeket s neki mégis ritkán van jó ke­
nyere. Terményeinek javát eladja, magának 
jobbára csak a sejlejtes árut hagyja, s azt is 
eléggé meg nem tisztított állapotban. Tejet, 
vajat, túrót, tojást, tvukot, keveset fogyaszt a 
köznép ; többnyire eladja azokat és pedig, a 
mennyire a termény természete megengedi, 
megrontott állapotban. A gyümölcs is a 
piaczra kerül, otthonra csak a — pálinka ma­
rad, s az is ami a kármentőböl kerül.

A köznépnek a ruházata is sok kívánni 
valót hagy maga után, nem annyira az anyag 
és szokás, mint a tisztaság és elviselés szem­
pontjából. A köznép saját testének tisztaságá­
val sem törődik. — Sok ember halála napjá­
ig meg nem mosa a testét ; »mosdik« napon­
kint azaz megnedvesiti szemeit és orra hegyet. 
Ebből áll az egész testi tisztálkodása. A te- 
bérnemüváltás is nagy időközökhöz van köt­
ve; — különösen a férfi nép 
erősen magára engedi szenyesedni a fehér
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ruhát és használat alatt sem kíméli, a szenny­
től nem óvja. Ha a test és fehérnemű ily ke­
vés figyelemben részesült, felsőbb ruháira még 
kevesebbet ad kalap közmondásos zsírossága, a 
jááás-kelést lomjrossá tevő túlságos nagy csiz­
ma piszkossága, a többi felső ruhák rongyos 
volta általánosán ismeretesek. Az elnyűtt és 
mégis viselt, kifordított befordított felső ruha. 
nem képes testét az időjárás viszontagságai 
ellen kellőkép megvédeni. Az elhasznált, ócs­
ka," kopott, pláne rongyos ruha «nem tartja a 
meleget.

Hogy mennyire őrzi a köznép a szoba 
»melegét«, azt már érintettük ; pedig olcsúb 
ban füthetne, mint a városi nép. A szalmafü- 
tés, a hol fa nincs, kitűnő és olcsó fütő anyag, 
alig kerül egy-egy télen jó szellőztetés mellett 
is többe 5—6 írtnál. A hol fa van, ott egy kis 
utánjárás az egész és van elegendő fütő anyag 
És mit tapasztalunk, különösen a felvidéken, 
hol a tűzifa csaknem bebújik az ember szo­
bájába. Azt, hogy még a füstöt is befogják. A 
fiilledt, poshadt, füstös levegő rontja a tüdőt, 
a sötétség és a füst a szemet.

Ezekből látják, hogy a köznép az egész­
ségnek rendelkezésére álló javait kihasználni 
nem tudja ; közvetlen szemléleten alapuló ta­
pasztalatunk ez.

Mily károkat okoz a köznép erkölcsi és 
anyagi existentiájában a pálinka, erről mint 
elkoptatott dologról felesleges szótanunk.

A legnagyobb egészségügyi bajok egyike, 
hogy a köznép szerfelett idegenkedik az or­
vostól és gyógyszertártól. Az istenre bízzák a 
betegséget és a kuruzslásra. A kuruzslások 
ma is számos embert tesznek nyomorékká, 
mielőtt az orvosi segély igénybe vétetnék. Az 
elhanyagolt, az elmérgesített bajon az orvos 
is ritkán tud segíteni. S ez megrendíti a be­
léje helyezett bizalmat.

Ilyen körülmények között nem csuda, ha 
egy-egy járványnak olyan bő aratása van né­
pünk között.

A baj mélyen beleevődött a nép testébe 
lelkéb ; legjobb akarat mellett is évtizedek 
lankadatlan, tervszerű tevékenységére van 
szükség, hogy észrevehető sikert mutathas­
sunk fel.

—8.—

Határidő-naptár.
Jun 17. Ács ifjúság tánczvigalma a Margit- 

fürdőben.
Jnn 17. Ziou-egylet tánczvigalma a nagyerdőn 
Jnn 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskolá­

ban.
Jnn. 25. Az iparoskor jubileuma.
Jnn. 29 A fiumeiek Debreczenbe érkeznek.

Páratlan takarékossággal az általa for­
dított munkák tiszteletdijából csinos tőkét 
gyűjtött össze. —- Mikor a kis vagyon 
együtt volt, engedelmet kért férjétől, hogy 
anyagi jólétük biztosítására csipkeüzletet nyit­
hasson.

Jósika küzdött felesége szándéka ellen. 
De a szerető asszony, a ki jól tudta azt, 
milyen bizonytalan a megélhetésük, addig kér­
te, mig végre Jósika Miklös beleegyezett 
tervébe.

A magasrangu hölgy naphosszat a sze­
rény boltocska — viaszos vászonnal be­
vont asztala mellett ácsorgóit. De a csipke­
üzlet vezetése mellett ezután is forditgatta 
férje regényeit — és dolgozgatott a pesti la­
pokba.

Mindig vidámnak mutatkozó kedélye és 
folytonos szorgoskodása lassan férjének is 
visszaszerezte életkedvét és szellemi eleven­
séget. Mindkettőjüknek gondtalan anyagi éle­
tet biztosított. Pár év után elérte legforróbb 
vágyát: házat építtetett Brüsszelben, körü­
lötte kis kertet rendezett be és mindent 
úgy, a mint — azt egykor a szurdoki lak­
ban látta.

Újra feltámadt boldogságukat Jósika be­
tegeskedése zavarta meg. Az ekkor már Eu- 
rópaszerte népszerű iró hetven év terhe alatt 
roskadozni kezdett. Lelke szelleme erős vol 
még mindig, de a leste kimerült a folytonos 
küzdelemben.

Csak rövid ideig laktak az uj otthonban, 
Jósika betegsége miatt az enyhébb éghajlatú 
Drezdába költöztek át.

Itt érte őket a csapás, hogy magyaror­
szági kiadóik minden alapos ok nélkül fel­
mondották nekik a szerződéseiket. — Kis tő­
kéjük hamar felemésztődő)! és kénytelenek 
voltak brüsszeli házukat eladni, hogy megél­
hessenek.

Jósika betegeskedése napról-napra sú­
lyosbodott. Hasztalan volt nőjének önfeláldozó 
ápolása, hasztalan vette körül a a szeretet 
ezerféle gyengedségeivel: a kór pusztító ere­
jével nem tudott versenyezni a hitves

szerelme. — Jósika 1865. február 27-én 
meghalt.

Podmaniczky Julia egyedül maradt ide­
gen földben nyugvó férje hamvai mellett. — 
Tiz hosszú évig volt menyasszonya Jósi­
kának, átszenvedve a várakozás kínjait. 
— Tizenöt öt évig élt vele házasságban; 
átélte a szabadságharcz izgalmait, — a buj- 
dosás veszedelmeit és a hazátlanság keserű­
ségét.

Nemes, magasztos lelke felülemelkedett a 
szenvedéseken és a száműzetésben, a szegény­
ségben mindig védő angyala volt a megtört 
férfinak.

Visszavonultan, emlékének élt a német 
városban.

Huszonnyolca évvel élte túl azt, a kit oly 
nagyon szeretett, mig végre újra egyesült vele 
halálban.

Bátyja báró Podmaniczky Frigyes, mos­
toha fia báró Jósika Miklós, báró Jósika Irén 
és férje báró Jósika Sámuel államtitkár gyá­
szolják a magyar közéletben kiváló szerepet ját­
szott nőt.

(P. N.)

Újdonságok.
* A hektográf az érettségi vizs - 

gálát szolgálatában. Az Írásbeli érett­
ségi vizsgálatok történetében nem megy ritka­
ság számba, ha egy-egy elkényszeredett tanuló 
a társa eszével segít a szekerén és specziáhs 
diákfurfanggal furakodik át azon a sorompón, 
a melyet az „élet sorompójának« szeretnek 
nevezni. De az a furfang, a melylyel a székes- 
fehérvári diákok akartak tudomány hiányában

Kezedbe adom lelkemet.
Regény egy kötetben.
Irta : Vörös Juliska

( Folytatás.)
Ezzel is telik a nap s megint nézhetem 

az ablakot,
Ugyan mikent adhatnám értésére, hogy 

már én is tudok nemesen gondolkodni ?
Jaj be csodálatos érzés ez 1 mi lehet ? 

csakugyan, éhes vagyok ! No ezt évek óta nem 
tapasztaltam. Hja a tevékeny élet, midőn lé­
lek és test foglalkozik, megjő az étvágy.

Csodálatos, tudok aludni és enni. Ki va­
gyok cserélve.

S ez mind nem történik, ha az az ab­
lak nincs ki világítva, — mikor éppen oda 
néztem.

Még egyszer kilesek, mielőtt lefeküdném.

Hány óra ?
Tizenegy. . ... „ ,
Hogyan, az az ablak még is világos i !

Ismét reggel van.
Most gyorsan a kép csomagolásához lá­

tok, mennyi baj, megfelelő dobozt keresni, be­
le helyezni, takarni, kötözni, szegezni, czimez- 
ni, pecsételni! Egész délelőtt oda van.

PüfT neki! üres a fal 1 a kép helyén, ta­
lán jóvolna kísérletet tenni egy másik kép fes­
tésére ?

Alig hanem.
Jó lesz, nem lesz jó ? szeretném meg­

kérdezni azt a . . .
Azon veszem észre, megint az ablaknál 

állok, pedig hol van még az este 1
Úgy van, tisztelt ur . . . odaát ... az ab­

lak mögött . . . élvezet is kell az embernek, 
szemeim gyönyörködtetésére is tehetek talán 
valamit, fessek ? jó ? ...

Kiállhatatlan állapot, mikor egy kérdés 
felelet nélkül marad !

A helyzet türbetlen.
Megyek, szabad levegőre, teszek egy kis 

sétát, talán használ.
Ámbár már hideg van, hanem edzeni 

kell magamat.
Útközben gondolkozom.
Tehát még tizenegy órakor is égett ott a 

lámpa ?
Sietnie kell valamely munkával, — mily 

meggondolatlanság, a pihenés, a nyugalom ide­
jét áldozni fel . . másokért.

Valószínűleg halvány az arcza, önzetlen 
ember lehet. Munka, emberszeretet és ön­
zetlenség. Szép tulajdonok.

Önzetlenség ?... már tudniillik ha pél 
dául én nem követelnék a sorstól semmit ön­
magam számára, s mit nekem jóvoltából jut­
tat, azt mindig megosztanám azokkal, kik arány­
lag szenvedőbbek nálamnál... A lelkemet is, 
a szivemet is megosztani... ez nagyon nehéz 
dolog ! Hátha nem kapnék érte viszonzásul 
semmit, csak én lennék szegényebb ?

Lemondani mindenről ?

Nagyon bebonyolódtam az elmélkedésbe.
Legjobb volna jegyzetet csinálni, nem tu­

dományos akadémia az én fejem, hogy abban 
minden dongó bongó jószág fészket verjen.

Ide leülök kicsit erre a sétány padjára.
Jegyző könyvembe Írok, csak röviden.
Melyek is az ő tulajdonságai ?
Munkásság, emberszeretet, önzetlenség és 

lemondás.
Mig irok, legalább pihenek, ni gyón mesz- 

sze találtam sétálni.
Hogy csiripelnek ezek a verebek a lomb­

talan fákon, milyen kétségbe esve. Oh gond­
viselés, — miért nem hallod meg e mada- 
mkät ?Bolondság minden ábránd, mit firkálok: 
könyvembe ? Kiszakítom ezt a lapot öss.. 
gyűröm és eldobom 1

De mégse, hiszen ő róla írtam e par sor .
Megkegyelmezek e kispapírnak hát, ván­

dorolj vissza zsebembe.
Ej, itt egy darab kenyér, szórakozott le­

be ttdm délben, hogy ezt ide dugtam.
Most szétmorzsolom s elhintem ide, ta­

lán észreveszik ezek az éhes verebek.
Eltelt a délután is. Siessünk haza, va- 

lyon ki lesz e világítva ma is az az ablak •
Estefeléié szélvihar támadt, éjjel fokozó­

dott. Már tizenkettőt is elütötte.
Nem tudtam elaludni.
A kályha búgott, az ablakok ráználak.
Jaj, ha nem kapcsoltam volna be jól.
Megkell néznem.
Mégis jól be van zárva.
És az az ablak még most is világos, pe­

dig már éjfél van 1
Az az ember minden pillanatát értéke- 

sitni akarja, — talán kevés ideje van már a 
földön.

Bizonyosan nem fiatal ember már, talán 
őszül is. .

Én meg beteg vagyok, nekem se so 
időm lehet még e földön, értékesít ni kelllene 
e keveset.

Csak ez a szél ne dühöngne oly írtoz-
tatosan.
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átbújni az érettségi vizsgá! 
a párját. A Székesfehérvár 
el a következő érdekes e: 
tét : A kereskedelmi szám 
7-én az akadémia érettség 
nak Írásbeli vizsgálatot tei| 
vartalanul folyt a munka, 
nár egyszerre csak észtéi 
tanuló valami elkészített 
idegen munkát elvette tőlel 
munkától eltiltotta, azután f 
ügyre vette az elkobzott 
megütközéssel tapasztal: 
hektografálva van. Nyilvánvl 
hogy a más állal készíted 
szürösitettek s igv többen! 
turpisságot, a min a leli 
rajta vesztett. Megkezdődő! 
ták a tanulókat, mig csakj 
egy jó! szervezett kínzón 
érettségi vizsgálatnál, a 
szerepe, hogy a dolgozati 
nulók kezeibe juttassa. A 1 
két egy kereskedelmi akaj 
sán találták meg ; és Ott j 
nagy hirtelen az érettség« 
azután sokszorosítva szülj 
rendeltetési helyére. A vi 
a következménye egy tanq 
a mely elhatározta, hogy / 
tanból megtörtént érettséd 
telennek nyilvánítja és azl 
érettségi vizsgálatnak veti! 
határozatát csütörtökön hl 
nulók elkeseredésükben ej 
intézetbe mennek vizsgálj 
ban lecsilapultak és sorj 
letleu belenyugodva, tnégl 
magukat az uj érettségi

* Pap Elekről.
orsz. gyűl. képviselőjérőlJ 
van a "miskolczi függetleij 
dalában, a következő soij 
a miskolczi »Szabadság« 
bér ez a Papp Elek! Ha 
ős magyar jelleget visít 
tán keltett feltűnést égj 
között. Dirigált, kért par 
ő szeiencsés tapintatána 
talentumának nagy részé 
vívásában s este már l 
Papp Elek a választások 
függetlenségi képviselője!! 
Papp Elek ; e hol meg V 
fél hamis kártyáinak | 
van Papp Elek ; ah" 
tartani kell a rend leld 
sitani a pressió, veszti 
szemben, ott minden« 
Elek s rendesen diadalrj 
melynek nálánál tévéké 
tán az összes ellenzéki 
azt, hogy milyen szónok 
ságos összejövetel alkalc 
keresi ő szónokiati baij 
helyén nem való akanj 
nem bölcselkedik, nem 
beszél a szívhez, észbó 
azután, hogy azt a fenj
legegyszerűbb polgár i-j 
érti, de fellelkesül, felt u

Minden rohama n| 
gaina végig I

Nem tudok aludntj 
Éjfélig dolgozik ? 
Ha megkérdezheti 

miveljek én, hogy rövio 
ját hasznos-á tegyem 

Valahára reggeli b! 
hagyott. Most talán el4 
nein lehet, hogy álm.mt 

1
Nincs erőm tel 

egészen.
Szeretném tudni, 

nára a társadalomnak 
Egy nap ürökkévj 

tegnapi nagy séta es 
a vihar miatt aludni 
hogy ma olyan gyenge 
baj. szívbaj, mit tudónj 
három.

Valami rendkivii | 
amely szellememnek 
akkor az élet is viss. 

Valyon mit hozotj 
A helyi lap I 
Tehát elfogadtak | 

kik dolgoznak a lapb 
Itt mindjárt elől 
Az élet, a lét a j 
A bevezetés von 

természetben el |
lagászat, majd termé- 
alapon. — Aztán átt< 
sekre, kevésbbé elvonj 
alakban, tanácsokat | 
hogy nem szabad i 
nem végső lehelteiig 
uralkodni rajta ? Ki 

Dr. Baráti Janó 
E szerint fel ki 

járt a bútorokba kapj 
Ez a czikk ham 

kodik, hanem ön meg j 
kövessük.

(Foil



iunius 1893. 14.

■;.i?ználat alatt sem kíméli, a szenny- 
r ,,v:a. Ha a test és fehérnemű ily ke- 

szesült, felsőbb ruháira még 
1 • : ad ka’ap közmondásos zsírossága, a 

est ompossá tevő túlságos nagy esiz- 
i, a többi felső ruhák rongyos 

iltalánosán ismeretesek. Az elnyűtt és 
befordított felső ruha. 

az időjárás viszontagságai 
■ s.: megvédeni Az elhasznált, ócs- 

att rongyos ruha »nem tartja a

jv mennyire őrzi a köznép a szoba 
azt már érintettük ; pedig olcsób 

mint a városi nép. A szalmafü- 
.n kitűnő és olcsó fűtő anyag, 

télén jó szellőztetés mellett 
trtnál. A hol fa van. ott egy kis 

íz gesz és van elegendő fűtő anyag, 
-.•tahink, különösen a felvidéken, 

Zita csaknem bebújik az ember szo- 
\zt. hogy még a füstöt is befogják. A 

, füstös levegő rontja a tüdőt, 
g és a füst a szemet.

: látják, hogy a köznép az egész- 
kezésére álló javait kihasználni 

közvetlen szemleleten alapuló ta­
vink ez.
v károkat okoz a köznép erkölcsi és 
x.stentiájában a pálinka, erről mint 

1 liogról felesleges szótanunk, 
ügy óbb egészségügyi bajok egyike,

:;:, V szerfelett idegenkedik az or- 
- gyógyszertártól. Az istenre bízzák a 

- a kuruzslásra. A kuruzslások 
-z.iinos embert tesznek nyomorékká, 

vosi segély igénybe vétetnék. Az 
az elmérgesitett bajon az orvos 

d segíteni. S ez megrendíti a be­
vezeti bizalmat.

körülmények között nem csuda, ha 
rványnak olyan bő aratása van né-

mélyen beleevődött a nép testébe 
legjobb akarat mellett is évtizedek 

tlan. tervszerű tevékenységére van 
ogv észrevehető sikert mutathas-

—e.—

Határidő-naptár.
in n Ács ifjúság tánczvigalma a Margit­

ul 11 í.v ‘Li-egytei íánczviga'.ma a nagyerdőn 
un 20 -24 Érettségi vizsgálatok a főiskolá­

ján 2.1 Az iparoskor jubileuma.
Jnn 29 A fiumeiek Debreczenbe érkeznek.

Újdonságok.

A hcktográf az érettségi vizs - 
it szolgálatában. Az írásbeli érett-

zsgülatok történetében nem megy ritka- 
imba. ha egy-egy elkényszeredett tanuló 

e.-zével segít a szekerén és specziális 
-ua! furakodik át azon a sorompón, 

t az „elet sorompójának« szeretnek 
:i iie az a furlang, a melylyel a székes- 
ói diákok akartak tudomány hiányában

agyon bebvnvolódtam az elmélkedésbe.
,.i egy/etél csiuálni, nem tu- 

- akadémia az' én fejem, hogy abban 
„ jszag leszket verjen. 

Válók kicsit erre a sétány padjára.
.. könyvembe írok, csak röviden.

V- k is az ő tulajdonságai ? 
íkasság, emberszeretet, önzetlenség és

Írok. legai.ibb pihenek, nt gyón mesz-
aitam sétálni.

-ír nők ezek a verebek a lomb-
íilven kétségbe esve. Óh gond- 

r - m hallod meg e mada-

■ minden ábránd, mit firkálok 
- K.szakítom ezt a lapot, össze- 

rs eldobom ! _
_se, hiszen ő róla írtam e pár sort.

• .^-gyeimezek e kis papírnak hát, ván- 
vissza zsebembe.

egy darab kenyér, szórakozott le- 
ben, hogy ezt ide dugtam, 

i - szétmorzsolom s elhintem ide, ta- 
íreveszik ezek az éhes verebek.

t a délután is. Siessünk haza, va- 
.. z .. világítva ma is az az ablak .

, :lé szélvihar támadt, éjjel fokozo- 
lat tizenkettőt is elütötte, 
v tudtam e'aludni.

búgott, az ablakok rázódtak.
■ nem kapcsoltam volna be jól. 

Megkell néznem.
Mégis jól be van zárva.

;.z az ablak még most is világos, pe- 
éjfél van '

V. az ember minden pillanatát értéke- 
.. — talán kevés ideje van már a

/ . V isan nem fiatal ember mér, talán

meg beteg vagyok, nekem se sok
• ú t még e földön, értékesitni kelllene

eset.
ez a szél ne dühöngne oly írtoz-
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debreczen.

átbújni az érettségi vizsgálaton, mégis ritkítja 
a párját. A székesfehérvári Szabadság beszéli 
el a következő érdekes és tanulságos történe­
tet : A kereskedelmi számtanból kellett e hó 
7-én az akadémia érettségre bocsátott tanulói­
nak Írásbeli vizsgálatot tenni. Egy ideig za­
vartalanul folyt a munka, a mikor egyik ta­
nár egyszerre csak észrevette, hogy az egyi 
tanuló valami elkészített dolgozatról másol. Az 
idegen munkát elvette tőle, a tanulót a további 
munkától eltiltotta, azután közelebbről szem- 
ügvre vette az elkobzott dolgozatot s nagy 
megütközéssel tapasztalta, — hogy az írás 
hektografálva van. Nyilvánvaló volt tehát előtte, 
hogy a más által készített dolgozatot tobb- 
szórösitelték s igv többen is elkövettek azt a 
turpisságot, a min a felfüggesztett maturans 
rajta vesztett. Megkezdődött a kutatás. Vallat­
ták a tanulókat, mig csakugyan kisült, hogy 
egy jól szervezett konzorczium működött az 
érettségi vizsgálatnál, a melynek az. volt a 
szerepe hogy a dolgozatokat a maturáló ta­
nulók keze.be juttassa A hektografaló készülé­
két egv kereskedelmi akadémiai tanuló laka 
sán találták meg ; és ott készítette el valaki 
nagy hirtelen az érettségi dolgozatot, mely 
azután sokszorosítva szállítottak el nagy i 
rendeltetési helyére. A veszedelmes jateknaK 
a következménye egy tanári konferenczia volt, 
a mely elhatározta, hogy a kereskedelmi szám­
tanból megtörtént érettségi vizsgálatot érvény­
telennek nyilvánítja és az összes tanulókat uj 
érettségi vizsgálatnak veti alá. A tanári ka 
határozatai csütörtökön hirdették ki s a a- 
nulók elkeseredésükben elhatározták, hogy más 
intézetbe mennek vizsgát tenni. Később azon­
ban lecsilapultak és sorsukba k;énS'l®len"^': 
letlen belenyugodva, mégis ala fogják 
magukat az uj érettségi vizsgálatnak.

* Pap Elekről« a nádudvari kerület, 
orsz. gyűl. képviselőjéről, kinek nagy részé 
van a miskolczi függetlenségi párt fenyes dia­
dalában a következő sorokkal emlékezik meg 
a miskolczi .Szabadság«: .Bámulatos egy em­
ber ez a Papp Elek! Hatalmas, magas alakja, 
ős magyar jelleget visszatükröző arcza mél­
tán keltett feltűnést egész nap a választók 
között. Dirigált, kért parancsolt rendezett: az 
ö szeiencsés tapintatának, az ő igazi rendezői 
talentumának nagy része volt a győzelem ki­
vívásában s este már mindenki tudta, hogy 
Papp Elek a választások állandó alakja. A hol 
függetlenségi képviselőjelölt lép fel, ott van 
Papp Elek; e hol meg kell hiúsítani az ellen­
fél hamis kártyáinak kijátszását, —■ ott 
van Papp Elek; ahol szervezni, össze 
tartani kell a rend felett, s éberséget tanú 
siiani a pressió, vesztegetés, kortes lógással 
szemben, ott mindenhol megjelenik Papp 
Elek s rendesen diadalra segíti azt az ügyet, 
melynek nálánál tevékenyebb munkása nincs 
tán az összes ellenzéki képviselők között ; de 
azt, hogy milyen szónok, csak most a barát­
ságos összejövetel alkalmával tudtuk meg. Nem 
keresi ő szónoklati babérait az iiv alkalmakkor 
helyén nem való akadémikus fejtegetésekkel, 
nem bölcselkedik, nem körmondatoz : szívből 
beszél a szívhez, észből az észhez, hanem úgy 
azután, hogy azt a fényes elméken kívül a 
legegyszerűbb polgár is nemcsak hogy meg­
érti, de fellelkesül, felbuzdul rajta. S Papp

Elek az ilyen szónoklatok rögtönzésében fárad­
hattam ha kell, mond száz dikcziöt s ezek 
mindegyike talpraesett, értelmes, jeles ; mon­
dásaival gyújt, érzelmi akkordjaival beszédei­
nek belemarkol a szívbe s a kinél magától ki 
nem bujt a lelkesedés csirája, ennek napvilágra 
jutását ott erővel segíti elő. Népszónok, milyet 
Isten csak jó kedvében teremthetett ; modorá­
ban mindig előzékeny, mindig szives mindenki 
számára van egy mosolya, egy pár lekötelező 
szava s e modor kelt szeretetet iránta min­
denütt. Mostani beszéde egyik kimagasló tény 
poniját kepezle a nap eseményeinek. Beszelt a 
diadalról, Miskolcz városáról, mint a felvidék 
magyarság góczpontjaról, melyre büszkesegg 
tekínt fel az alföldi nép. - Beszélt Miskolcz 
polgárainak független érzelmeiről, melyet 9 
évig mesterségesen fojtottak el, de most az ér­
zelem kitört és eget kert. .Elfoglaltuk- úgy­
mond - itt Borsodvármegyeben ezt a talp 
alattnyi földet, itt most megvetjük lábunkat es 
elfoglaljuk az egész vármegyét a függetlenségi 
eszméknek.« A nap hősére : Herman Ottóra 
emelte poharát.«

* A h. böszörményi függetlenségi 
és 48 as pártkör a mai napon tartott köz­
gyűlésén a kecskeméti függetlenségi és 48-as 
pártnak pártkörünkhöz a f. é. junius L5-en 
Kecskeméten megtartatni szándékolt országos 
pártértekezletre történt meghívása tárgyában 
egyhangúlag a következő határozatot hozta : A 

h.-böszörményi függetlenségi és 48-as párt a 
kecskeméti függ. és 48-as párt kezdeményezé­
sére a f. hó 25-én Kecskeméten megtartatni 
tervezett országos pártértekezleten leendő kép­
viseltessél ez idő szerint épen pártunk érde­
kében szükségesnek nem találja. A h.-böszór- 
ményi függ. és 48-as párt azonban kijelenti, 
hogy az országos pártnak 1884. évben ismé­
telve kiadott programmjához rendületlenül most 
is ragaszkodik, s hogy a párt vezéregyémsegei 
között fenálló és nem tárgyilagos okon alapuló 
meghasonlást nem helyesli, hogy anuak Ki­
egyenlítését és az érintett vezéregyéniségeknek 
kibékülését nemcsak pártunk, hanem szeretett 
hazánk érdekében lévőnek is tartja. Kelt a 
h.-böszörményi függetlenségi és 48-as párt 
1893. jun. ll-én tartott közgyűlésében. Kivo­
nat hiteléül : Botos ti u s z t á v, a h.- 
böszörményi függ. és 48-as párt jegyzője.

* Apróság A hölgy: — Ugyau hagyja kérem

* Népesedés. Városunk kül- és belte 
rületén az elmúlt héten, junius 4-ikétől 10-
: I- z: - i ••_r_____  fi.. ..».'HaIkü 01 loóntf 1 ín

Minden rohama mintha idegeimen nyár 
galna végig !

Nem tudok aludni.
Éjfélig dolgozik ?. . .
Ha megkérdezhetném, mit csinál ? s mit 

növeljek én, hogy rövid életem minőén nap 
ját basznos-á tegyem ?

Valahára reggeli három óra, a vihar alább 
hagyott. Most talán elszenderedem s ha ébren 
nem lehet, hogy álmomban nyerek feleletet.

III.
Nincs erőm lel kelni. — Kimerültem 

egészen.
Szeretném tudni, most mivel lehetek hasz­

nára a társadalomnak ?
Egy nap örökkéválóság a betegnek. A 

tegnapi” nagy séta és a képcsomagolás, no meg 
a vihar miatt aludni sem tudtam, nem csoda 
hogy ma olyan gyenge vagyok, kedély baj, ideg­
bajt szívbaj, mit tudom melyik, talán minda 
három.

Valami rendkívüli gyógymód kellene, 
amely szellememnek adja vissza rugékonyságát, 
akkor az élet is vissza térne a testbe.

Valyon mit hozott ma a postás ?
A helyi lap !
Tehát elfogadtak munkatársnak, lássuk, 

kik dolgoznak a lapba?
Itt mindjárt elől egy »A mozgásról« czikk
Az élet, a lét alapföltétele a mozgás.
A bevezetés vonzó modorban említi a 

természetben előforduló példák némelyikét, csil­
lagászat, majd természettani és természetrajzi 
a'apon. — Aztán áttér orvostani megligyele- 
sekre, kevcsbbé elvont egyszerű megérthető 
alakban, tanácsokat ad s azzal végzi, 
hogy nem szabad magunkat elhagyni, ha­
nem végső lehelteiig parancsolni, a testnek 
uralkodni rajta ? Ki irta?!

Dr. Baráti János orvos.
E szerint fel kellene kelnem, ha mind­

járt a bútorokba kapaszkodom is.
Ez a czikk hatásos, mert nem erőszakos 

kodik, hanem önmeggyőződésünkre bízza, hogy 
kövessük.

(Folyt, köv.)

Az udvarló : Mit hagyjak abba?
— Ne térdeljen itt előttem.
— S miért ne ?
— A bátyám tie talál jönni.
— És azután ? talán nem szabad neki tudni ?
— Saabad. szabad, de ha megtudja, megpum- 

polja önt is. Már két imádómat veszítettem így el.
Diszokmányok A gazdasági egye 

sülét által mult when a Hortobágyon, rende­
zett álhit bemutatás diszokmányai elkészültek 
s azok átvehetők a egylet pénztárnoka Mura- 
közy László urnái a piacz-utczai gyógyszer-
tárban. _ r

Egyházmegyei tisztujitas. A
máramaros-ugocsai ev. reform, egyházmegye 
szavazatszedő bizottsága, az egyházak preby- 
teriumai által beadott szavazatokat f. hó 12 én 
bontotta fel Tamásvásáralján, melynek ered 
menyéül kitűnt, hogy a következő 10 éves 
ciklusra megválasztanak esperesnek : Csernák 
István tamás-váraljai lelkész, gondnoknak : 
Szőllősy Antal kir. tanácsos a m.-szigeti egy 
ház gondnoka. Egyházi tanács bíráknak : La 
danyi Pál viski, Bikki Ferencz gyulai, Biró 
Lajos szőllősi, Sárkány Lajos fekete-ardói lel 
készek. Egy helyre uj szavazás rendeltetett el 
Világi tanács birákul Horváth Menyhért huszti 
ny. járásbiró, Erdő Imre téesői ügyvéd, Szent- 
páli István ugocsai alispán, Furizs István bir­
tokos és György Endre képviselő választattak 
meg. Jegyzők : Rikky Ferencz. Darabant Gusz­
táv, Krüzsely Bálint és Dr. Tóth Jenő lettek.

* A negyedforintosok és kétfo­
rintosok bevonása. A m. kir. pénzügy­
minisztérium figyelmezteti a közönségei, hogy 
az a határidő, a melyen belől az ausztriai ér­
tékű egynegyedforintosok és kétforintosok ál­
lami pénztáraknál elfogadtatnak, 1893. julius 
hó 31 én lejár. Felmerült kételyek eloszlatása 
végett ezzel az alkalommal egyúttal megjegyez­
tetik, hogy az ő felségeik ezüst menyegzője 
emlékére vert ezüst érinek, a melyek ez idő 
szerint állami pénztáraknál, adó- és vámhi­
vataloknál o. é 2 forint fejében elfogadtatnak, 
szintén csak 1893. julius 31-ig fogadtatnak el 
ezeknél a pénztáraknál.

* Halálozás. A debreczeni termény- 
és áruraktár részvénytársaság könyvelője S á- 
v e 1 y József e hó 13-án, 63 éves korában el­
halt. Temetése ma d. u. 5 órakor ment végbe. 
Beke hamvaira 1

* Átvétel. Pénteken reggel 6 órakor a 
guti vasúton egy bizottság utazik el a városi 
nagy faraktár átvételére. A bizottság, mely a 
télén levágott és elhelyezett fát fogja átvenni, 
a következőkből áll : Simonffy Imre polgár- 
mester, Széli Farkas kir. táblai tanácselnök, 
Király Ferencz orsz. gyűl. képviselő. Ábrahám 
László t. főügyész, Szabó József főszámvevő, 
továbbá Zöld Mihály tanácsnok, Vecsey Imre, 
Királv Gvula jegyzők stb.

* a kórházi bizottság ma délután 
n városháza nagytermében ülést tart.

* A fiumei elszállásoló bizott­
ság pénteken d. u. 5 órakor ülést tart, mely­
re az elnökség a tagok mulhatlan megjele­
nését kéri.

ikéig törvényes fiú született 21, leány 16; tör­
vénytelen fiú 4, leány 1 Halvaszületett 2 leány,
1 fiú. Az összes élve születtek szama 42. Ez­
zel szemben elhaltak összesen 45-en. A halá­
lozások tehát 3-mal múlják felül a szüleié 
seket.

Az országos tanítói árvaház
tárgyában tegnap d. u. tartott értekezhet a 
nagyerdői sétány elején, az uj kórházzal szem­
ben levő városi luczernást jelölte ki, mintáz 
építkezésre legalkalmasabb helyet.

* A fiumei vendégek előrelátható­
lag nagy számmal fognak városunkba érkezni.
Ez ideig 300 nál jóval felül iratkoztak elő 
olyanoknak , kik mindnyájan a mi veudégsze 
retetünkre számítanak. Az elszállásoló bízott 
ság sürgünyiieg kér felvilágosítást a tagok kö­
rülbelüli száma felől, hogy a legközslebbi ülé­
sen már e szerint tegyenek intézkedéseket.

* József főherczeg e hó 18-án ke­
resztül átázik városunkon. Az indóháznál a 
város küldöttségileg, szóval is megfogja köszönni 
ajándékát.

* A tegnapi jégeső ellátogatott a 
Hortobágyiba is, azonban ott épen úgy, minta 
határban a földeken többnyire, sokkal kisebb 
mértékben jelentkezett, mint bent a varosban.

* Az Emke választmánya penteken 
délután gróf Dégenfeld főispán saját lak 
osztályában tartja meg ülését, melynek tárgyát 
folyó ügyek képezik.

* Á babai assz ny. Méltó párja t 
utódja az »egyszeri kábái asszony«-nak. Jel­
szava ugyan az volt, mint annak : »H át ha 
innánk?!« — Addig-addig iszogatott, mig 
teljesen leitta magát. Mámorában pedig tyuk- 
husra éhezett. Mónus Józsefné Bekéri Rozá­
lia tehát arra határozta magát, hogy akárhogy, 
de tyúkot okvetlen keritni fog. Miután pedig 
ő éjjeli 12 órára teljesen megitta a lyuk árát, 
úgy gondolta, hogy Tözsér Márta szomszédjá­
nak tyuk óljából szerzi meg magának a kívánt 
pecsenyét. A vádszerint ál kulcscsal be is tört a 
tyúkólba s 8 darab tyukott elpakolt egy zsák­
ba. E vád miatt állott ma a törvényszék előtt 
melynek tanácsa a következőkből állott: Elnök 
Mocsy Júzsef. Bírák: Komád Sámuel,
H o t f m a n József, jegyző, Dr. Nagy László, 
ügyész Dr. Dicsőíti Sándor. Miután vádlott 
mindent tagad, vádló pedig állítását tanukkal 
nem bizonyltja, de vádlott büntetését nem is 
kívánja, a törvényszék Mónus Józsefnél a vád s 
kövekezményei alól felmentette. Kir. ügyész fel­
lebbezett.

A főiskolában még véget sem ért 
az idei tanév, máris nagyban folynak a kor­
teskedések a jövő éri könyvtárnok választásra.
E tisztre két jelölt van. Az egyik Füssy Jó­
zsef III é. th., a másik Baltazár Dezső II ó. 
th. Előleges konferencziák, pártértekezie tek 
tartatnak napról-napva.

* Azurin a szőllő permetezésére 
A gazdasági egyesület tagjai részére »Azurint« 
hozatott. Rendelt egyúttal a gazdasági növé­
nyeket különösen az arpa és zabot pusztító 
rovarokat irtó szert, úgynevezett »Thanaton«-t 
(Dohány lugviz.) Mmdakét por átvehető Mura- 
közy László urnái az egyesület tagjai által a 
bekerülési ár lefizetése mellett. _

* Czukor áremelkedés. Szaklapok 
tudósítása szerint a gyárakban levő ezukor- 
készlet oly kevés, hogy az uj gyártásidényig 
alig fedezi a rendes szükségletet. Ez okból a 
gyárak áruikat folytonosan emelik. Ennek 
természetes következménye, hogy újabb in fii- 
szerkereskedőink is felemelték a czukor árát. 
— Elég baj ez ma, midőn a czukor (a kávé 
általános használata folytan) a legelterjedtebb 
fogyasztási czikkek közé tartozik !

* Büntetés után. Tóth Ferencz 
helybeli mesterember, ki Szamos-Ujváron 10 
évi íegyház büntetését kiállította, visszatéit ma­
rosunkba, s első dolga volt jelentkezni a rendőr 
kaoitányságnál.

* "Halálozások. Városunk kül és bel­
területein az elmúlt heten a következő halálo­
zások történtek: Boon Emillia /6 é. r. kath. 
aggkór, Sándor István 2. é. r. kath. gyermek 
aszály, Jóna Juliánná 31 ref. gyermekágyi láz, 
Szatmáry Péter 1 é. ref. bélhurut, özv. Nagy 
János 83 é. ref. aggkor, özv, Boruzs Sándor 
66 c. ref. gutaütés, Báthori András 32 é. ref. 
görcsök, Fodor Klára törvénytelen fia Mihály 6 
hón. ref. tüdőhurnt, Ónodi Erzsébet halva szü­
letett fia ref. ifj. Mezei János 13 é. ref. ron­
csoló toroklob, Kovács Györgyne 29 é. ref. vé­
letlen eseménv, Balogh ? ref. halvaszületett, 
Zelinger Irén 7 hón. r, kath bélhuru:, Kiss Ka- 
rolyne 34 é. r. kath. gyermekágyi laz, Makra 
József 2 é. ref. kanyaró, Vidranovics József 
62 é. izr. végelgyengülés, Bálint József ■* na­
pos ref. velesz. gyeng. Harangi Ilona I0_ hón. 
ref. bélhurut, More Róza 2 év. rét. diftéria, 
Tepüeki Teréz leánya Ilona 4. év. ref. tüdőhu­
rut, Arany Eszter 16 hó. ref. bélhurut, Antal 
Juliánná 9 é. ref. tüdővész, Kegyes Ida 1 óra 
ref. velesz. gyeng. Szabó István 72 é. ref. agy- 
lob, Suba Sándor 47, év. ref. tüdőhurub Föl- 
dessv Istváuné, 49 ev. ref. tüdővész, Rogner 
Lajos 5 hó. izr. tüdőlob, lodor Mari 10 nap 
ref. velesz. gyeng. Berecz József 11 hó. ref. 
bélhurut, Klein Marton 56. tüdővész, Somlyai 
József 8 év, ref. torokgyík, Ecsedi József 5 nap 
ref. görcsök, Kiss? ref. halvaszületett, Székely 
István 58. é. ref. gutaütés, Szabó Piroska leá­
nya Olga 4 hón. ref. bélhurut. Szabó Margit 5 
hón. ref. bélhurut, Szűcs Lajosné 24 é. ref. 
tüdőgüműkor, Fábró L’al 7 hon. r. kath. béihu-

rul, Kovács Ferenczné, 34 é. ref. veselob, Ko­
vács Károly 85 é. ref. eskór, Pál Sándor / hón. 
ref. bélhurut, Nagy Terézia 56 é. ref. tüdőgü- 
mőkor, Dobozi János görcsök, ifj. Szabó Lajos 
4 napos velesz. gyen. Arany Eszter 2 hetes 
görcsök.

Újdonság ! Csepp-illat, a berlini illat- 
szerész-egyleltöl ; a legpompásabb, legkedve­
sebb arómáju illatszer. Egy palaczk 1 Írtjával 
és 1 frt 25 krjával kizárólagosan kapható Deb- 
réczenben, Baum Miksa áruházában. (268.)

* Száj és körömfájás a Hortobá­
gyon. A Hortobágyon a bika gulyában és a 
harmasi tenyész gulyában járványosán lépett 
fel a száj és körömfájás. — A hatóság tehát 
eltiltotta az állatoknak onnan való elszállítását. 
Külömben a száj és körömfájás az apróbb 
sertés csürhékben is fellépett kisebb mér­
tékben.

* Panasz. Kis-csapó uteza elején van 
épülőben egy ház, napok óta el van zárva az 
ott emelt állványok miatt a gyalog járó ut, 
úgy hogy vagy kerülőt kell tenni az illetők­
nek, vagy ped'g neki vágni az uteza saranak, 
ha czélhoz akarnak jutni. E kettő közül ki­
vált az utóbbi éspedig a nő közönségre, rend­
kívül bosszantó. Tisztelettel kérem az illető 
rendőrkapitány urat, hogy a mondott utczán 
a gyalog járót rendelkezésének mihamar át­
adatni kegyeskedjék. Egy csapó utczai.

A h. böszörményi sikkasztás.
A böszörményi városi takarékpénztárnál 

múlt évben felfedezett sikkasztás vizsgálatának 
miben állásáról következőket Írják lapunk­
nak :

A vizsgálat múlt hó ufólsó napjaiban be­
fejeztetett ; szakértők jelentése a vizsgálóbiró- 
sághoz beterjeszt e tett; a szerint megvan álla­
pítva, hogy a sikkasztás a betétikönyvecskék­
kel, tárczaváltókkal és viszleszámitott váltók­
kal űzetett.

A szakértők vigálata megállapította, hogy 
a sikkasztást a volt pénztárnok és könyvveze­
tő az előttük tudvalevő társakkal együtt követ­
ték el.

Az elsikasztott összeg mennyisége 57,335 
frt SO krt. teszen.

A sikkasztás az 1882-ik évben kezdetett 
és az 189t-ik évben végeztetett.

Az elsikkasztott 57335 frt 80 kr. összeg 
következőleg oszlik meg:

Betét. Váltó. Viszleszámitolás. Összesen.
•2715 f. 10 f.

7745 f. 9401 f. 1394-39
: 5940 16 16-480 f. 13620 34 1

13715 10(28590 f. I1 15024'64 1

2725 f. 
18540-30 
36070 50 
57335-80

1881-81- re 
1884-87-re 
1887-9U-re 
összesen.:

A szakértők vizsgálata feltünteti: hogy a 
betéteknél tapasztalt sikkasztások, nemcsak is­
meretlen és elhalt egyének betéti könyveivel 
hanem két igazgatósági elnök betéti könyveivel, 
is űzettek : jelesül: az U. Szabó Mihály elnök 152 
számú betétikönyvével 1000 frt: 473 számú 
könyvével pedig 200 frt ; — a Magi János el­
nök 349 számú betéti könyvével 236 frt 05 
kr: ugyanannak kiskorú fia 224számú könyvé­
vel 325 frt sikkasztatott el.

A vizsgálati adatok feltüntetik azt is. hogy 
a viszleszámitolás nál a váltó és pénzküldemé- 
nyek az igazgatósági elnökök aláírásával men­
tek. és az intézethez érkezett pénzösszegeket 
is ők vettek, tehát tudomásuk volt az intézet­
től küldött és az intézethez érkezett pénzmeny- 
nyiségekről. mind a mellett a viszleszámitolás- 
nál 15024 frt 6í kr sikkadt el; a vizsgalati 
adatok azonban azt: hogy a viszleszámitolás- 
ná! elsikkadt összeg elsikkasztúsában mennyi­
ben lehetnek részesek a volt pénztárnok és 
könyvvezető — meg nem határozzák, mert 
olyan napiója az igazgatósági elnöknek, mely a 
viszleszámitolás utján hozzáérkezett és általa 
vett pénzösszeg hova helyezését vagy kinek 
átadását igazolná, az intézet iratai közt található 
nem volt.

A szakértők vizsgálatáról szóló jelentést 
folyó évi junius hó 18-án tárgyalja a városi 
takarék pénztári közgyűlés, mely tárgyalás 
már azért is érdekes lesz, mivel akkor liatá- 
roztalik meg, hogy kik tartoznak felelősséggel 
és kártérítéssel.

A kiadóhivatal üzenete.
K. R. urnák, helyben. Egyszeri közlés 1 frt 30 

kr. Többszöri közlés jutányosabb. — Második kérdé­
sére nézve mi nem adhatunk teljes felvilágosítást. — 
Legjobb lesz. ha egyenesen a vasúti üzletvezetőséghez 
fordul.

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelő11 szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Ügyes ügynökök
kik törvényesen megengedett sorsjegyek­
nek részletfizetésre való elárusilásaval 
foglalkozni akarnak, magas jutalékot m er­
nek; használhatóság eseten pedig fix fize­
tést. Ajánlatok a »Magyar Merkur« bank- 
osztályához intézendők (Budapest I»- •*
vani uteza. 15 sz. , ...
(273.) *~10



Pályázati hirdetmény
ÉPÍTKEZÉSBE.

A konyári ev. ref. egyház, templo- 
mának kibővítése, feljebb emelése, uj 
stukatórral s tetőzettel ellátása s úgy 
ennek, mint a toronynak teljes kijaví­
tása — a lelkész! lak uj tetőzettel ellá­
tása, átalakítása czéljából nyilvános pá­
lyázatot hirdet.

Az építési összeg 14.000 forintban 
van előirányozva.

Tervrajz és részletes költségvetés 
— a vállalati feltételekkel együtt, meg­
tekinthetők a konyári ev ref. lelkészi 
hivatalban.

Pályázni kívánók, ajánlataikat f. évi 
junius hó 26 déli 12 órájáig —

a konyári ref. lélkészi hivatalhoz nyújt- |
hatják be.

Az ajánlathoz — óvadékul, kész­
pénzben, vagy óvadékképes értékpapí­
rokban az ajánlati összeg 5°/o-a csato­
landó. Az ajánlatban világosan kiteendő, 

i hogy pályázó a tervrajzot, költségvetést 
és “a vállalati feltételeket ismeri, azokat 
magára nézve kötelezőknek tartja.

° Későn érkezett, vagy kellőleg fel 
nem szerelt ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. — A presbyterium fentartja 

I magának a jogot, hogy tekintet nélkül I az ajánlott összegre, szabadon váiaszt- 
J hasson az ajánlatok közül.
; Konyái- (Biharmegye u. p. Derecske) 

1898 jura 12.
Legközelebbi vasúti állomás Be- 

rettyó-Ujfalu.
NAGY LAJOS s k,

(298.) ev. ref lelkész.

A legolcsóbb és legdíszesebb temetkezési intézet.

8

„KEGYELET
Piacz, kereskedelmi palota, a megyeház mellett.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy volt 
társam Fischer Janos urnák az üzletből történt kilépése folytan intézetemet 
egészen más alapelvekre fektettem és azt a legszebb es a mai kornak meg­
felelő berendezéssel szereltem fel,

az árakat pedig bámulatos oicsóra szállítottam !e, ~
miről is a nagyérdemű gyászoló közönség meggyőződést szerezhet.

Temetések rendezését helyben vagy vidéken,

hulla szállítást
pgT minden irányban Ulf

legjufanyosabban elvállalok és azt a legnagyobb pontossággal teljesítek.
Legfőbb törekvésem leend pontos, gyors és lelkiismeretes kiszolgálásom, 

hogy a íi. é. közönségnek bizalmát megnyerjem, melylyel visszaélni nem fo­
gok soha.

Kérve a n. é. közönség becses támogatását és pártfogását s én bizto­
sítom a legjutányosabb kiszolgálásról

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

fP MOHAI AGNES FORRÁS

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál
Gazdag szénsavtartalmu - A bornak színét nem változtatja. - Természetes

izét kellemesse teszi,
a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer • előnyös szolgálatot tesz. 

Újabban a homokos talajban termett savanvkás borokhoz kiváló előnyősnek 
bizonyult az Ágnes-forrás savanyuvize.

üjabb orvosi bizonylatok az Agnes-iorrásról Mohán.
A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s jó szolgálatot tesz 

a rryomorhurut a vékony belek kurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.
Budapest. 1892. márczius hava Dr Kitti Károly.

• ny. r. egyet, tanár.

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai 
Ágnes-forrását kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül hatható 
san támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korgást és hasmenést okozna. 
Örömmel ° konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is 
legelső helyen áll.

Budapest, 1892. november 17. Dr. Glaser Marcel
A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetlen 

kincset, a legnagyobb mérvben szokta™ orvosi gyakorlatomban betegeimnek ajánlani; a kórjavalat. 
melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő 

Adja Isten, hogy a külföldi hasonczélra alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk 
ásványvíz-forgalmából. Dr. Deme Béla.

N.-Szalonta, 1892. október 20. jir4s és Biharra. t.b. főorvos,,

A kolera-megbetegedés ellen Präservativ gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, 
füszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

I
(170.) 9—10.

le'je< tisztelettel

Kernáts Gyűl;

főraktár ÍSdeskuty L.
BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

cs. éa kir. és 
5z.erb kir. udv 

ásványviz- 
szállítóná!.
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Elvaliai mindenféle nyomtatványokat :

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyYédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNCIKENDEKET és ÉTLAPOKAT.

rjjgr- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.^ 0
Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

0
i

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

316— Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!
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Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek. "ÄB 
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SZÁMLAKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- es rmn-vigiiettekel, falragaszokat,
M1NDENKEM Ü KÖBLE TELEKET és Állj EG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek ^

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

0 0"
Vidéki megrendelések gyo:esan és pontosan teljesitt etnek*

XXV. évfolyam. I
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve 
Egész évre . . . 10 írt —
Félévre . ■ ‘ ~
Negyedévre. z » ou
Bgy hóra . 1 » -

Egyes ssám 4 kr.

A lap szellemi részét illet* minden kd
eménv a szerkesztőségbe > -t. r L-- » 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben :
Tclegdi K. Lajos könyvkereakedéeébl 

és a kiadóhivatalban. -.Főtér 1828 
alatt.)

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.

,A koméi

(K.B.) Vidéki ki 
vezérczikkeit nem szó] 
az olvasó közönség 
hogy ezek a czikkekj 
A központból látják 
hivatalos vezérczikkel 
valamennyi vidéki ko| 
sorra szemlélhetők. ml 
got, hogy egyúttal ej 
ember veszi magánat 

Mi magunk is ri| 
műnket ezeknek a 
elolvasásával, így ked 
műnket a »Debreczeii 
napelőtti vezérczikkf 
gunv fegyverével (ad 
tartunk), de a csúfot] 
lapátjával támad a 
s Kossuth ősz alakja 
hangon nyilatkozik' 
méltán igy sóhajth| 
móri!« —

Komédiásoknak] 
függetlenségi párt n 
nak tagjait s azt 
zöttük a legkiltinőbi] 
lőnyi, vagy Eötvös ?

E kérdést nem 
megmondjuk mi, hoj 
játékos, aki ma fekt 
mit még tegnap feVjj 
hol Kossuthot, hol 
lét tartja politikai I 
mindháromról ossza 
szat vegyesen. Mer] 
kaczagásra fakasziq 
akik erőnek erejévt 
nák rátukmálni azi 
mi nekik áll legjohj 

Külömben az 
legutóbbi levelének] 
zett, meri attól fá 
táborban, hogy e 
tása alatt ismét 
függetlenségi páll 
meggátolni s a füg] 
támadt házi vis? 
cselfogás éppen ug]
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Az eperjesi Szécj

Az eperjesi Szél 
belől hasonló alapon j 
debreczen! Csokouai- 
és fejlettebb, csinos 
ki évkönyvét az 1891 
dalra terjedő kötet aj 
működéséről ad az | 

Az eperjesi Szti 
1878-ik évben vetett<1 
irodalom és művészei 
sét s általában a köz 
tűzte ki feladatául, s 
lommal igyekszik utal 
rának Sárosvármegyj 

A kör irányelvi 
záuak és benne Sál 
den izében müveiül 
izében magyarnak kj 
felel meg e nemes J-t 
elég utalnunk az Év 
líári jelentésére, a uj 
és ügyes kidolgozási 
Széchenyi-kür titkai] 

A körnek 1891 
titkári jelentés utánj 
számot L-

Mindenekelőtt 
élén álló igazgató 
tagjai valóban pára ti 
lek megfelelni feladd 
lag csak annyit emj 
mányi ülések szám] 
Kiváló elismerés 
Szmrecsányi Jenőt,

rak


